Olvasom az Gjsdgot. Az Gjsdgban
pedig megirték, hogy rovidesen
ujabb kisérletet kezdenek
Magyarorszagon. A kisérletre
kiszemelt varoska Eger. A kisérlet
targya pedig a mikroelektronika
nem is olyan Gj vivménya, az in-
forméciot tarold hitelkartya,
‘amellyel odamehet tulajdonosa
az utcan felszerelt automatahoz,
s barmely napszakban pénzt
vehet ki szamlajarol, s amellyel
lehet8ség szerint minél tébb
helyen — iizletben, étteremben,
OTP-fiékban — fizethet is. A hir
voltaképpen orvendetes, hiszen
arrél taniaskodik, hogy a technika
eme aldasos vivmanya lassanként
hozzank is betor. ElImaradasunk

a teruleten nem nagyobb, mint
sok méasban. Nyugaton turistés-
kod6 honfitarsaink latasb6l mar
jo6l ismerik ezt a technikai
vivmanyt, hiszen sok éve, hogy
8loszor csodalhattdk meg az
efféle automatéakat Jugoszlavia-
t6l Amerikaig.

A hirnek azt a részét nem értem
csupan, hogy mi ebben a kisérlet.
Hiszen egy sokszor és sok helyen
kiprébélt dologrél van szé.

A rendszer m(koddképes, bevialt, T

bizonyiték éppen elég akad réa.

Pénziink arra, hogy bevezessitk az egész orszégban nyilvan
annél kevesebb. Ez iddig vildgos. lgény a bevezetésére mini-
malis. Legaldbbis erre kell kovetkeztetniink abbél, hogy az
OTP-takarékcsekk nevii ,,mintézmény’’ ir&nt sem egetverd
az érdeklédés. Marpedig e pillanatban ez az egyetlen olyan
fizetoeszkoz kis hazankban, amely bérki szdméra hozzafér-
heté tgynevezett pénzkimélé lehetdség. E sorok iréja mint
a modern dolgok irdnt beoltott érdekl6ds kiprébélta méar ezt
a csekket. S ily médon megmondhatéja, hogy az &llampolgéa-
rok érdektelensége egyszerii okkal magyardzhaté. Azzal
ugyanis, hogy az OTP-takarékcsekk csak arra j6, hogy gaz-
d4jat is, embertérsait is folbosszantsa. Allazember a harminc-
méteres sorban példaul a Skéla élelmiszer osztélydnak pénz-
taranal. Sorra keriil. A szdmla 1200 forintot mutat. Az ember
el6éveszi csekkfiizetét, kitolt egy csekket. ElGhaldssza a sze-
meélyijét, s odaadja a pénztarosnak. A pénztaros megkoviilten
bamul az emberre. Némi habozas utdn segitségért kialt.
Gizike, az lgyeletes lizletvezetd 2-3 perc utén elékeriil. O méar
tudja, hogy mirél van sz6, hat elmagyardzza a pénztarosnd-
nek. Valami nyomtatvany keriil els, ezt kitdltik...- Es ez igy
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megy kb. 3-4 percig. Kézben

a mogottem 4all6 sorban 4llékat
megiiti a guta. Nekem meg
égjen le a pofamrdél a bér,

hogy egyaéltaléan ilyesmit
merészelek.

Hat igy. [gy megy abban a kevés
uzletben, ahol egyéltalén
elfogadjék a csekket. Mert a
legt6bb helyen el sem fogadjék.
Igy azutan az allampolgar

| enyhén szélva idegenkedik
a modern kor eme vivmanyaitél.
Nem csoda tehéat ha kisérle-
teziink. Kisérleteziink olyan
dolgokkal, amelyek sokszorosan
ki vannak taldlva. Nem nehéz
megjésolni az egri kisérlet
eredményét. A bator, vallalkozé
kedvii egriek (minthogy sziil§ -
varosomrdél van szé — kiilondsen
szurkolok nekik) koziill néhény
ezren nyilvdn élnek majd

a felkinalt lehet&séggel.
Kivéaltjék kis kartyajukat,

s néhédny hénap miltan megiiti
dket a guta. Kartyajuk

ugyanis csak bonyodalmat

okoz majd nekik. Lesznek
azutédn a varosban ,,esetek’.
Nyilvéan lesznek vandéal elemek,
akik némi készpénz reményében
megprébalnak folfesziteni,
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szétverni egy-egy automatit. Eredményiik csak annyi lesz,

hogy néhany hétre elromlik a szerkezet. Cikkek jelen-
nek majd meg a Heves megyei Népuajsdgban, amelyekben
6l leteremtik az egri népet, hogy nem elég érett még egy
ilyen kisérletre. Ellencikkek is sziiletnek majd, amelyek meg-
frjak, hogy nem a nép, hanem a technika, meg az egész
infrastruktira a hibés. En maér elére ezeknek az ellencikkeknek
a szerzbivel értek egyet. Ugy gondolom ugyanis, hogy nem
kisérletezni kellene, hanem a bevalt receptek szerint fol
kellene épiteni egy rendszert. Olyat, amelyrél bebizonyoso-
dott, hogy miikédik. Ez az egész ugyanis akkor ér valamit,
ha minél szélesebb korben hasznélhatja tulajdonosa a kéar-
tyat. Az automata szétverések, feszegetések pedig technikai-
lag fejlettebb orszdgokban sem szadmitottak ritkasdgnak —
eleinte. Azutdn ezeket a berendezéseket is megszokték.
Es ez lenne a lényeg. Megszokni, hétk6znapiva tenni az aj
technika &ldasait. Ami m(kédik, abban ugyanis biznak az
emberek. Tessék példdul a kerékre gondolni. Vagy lehet,
hogy nalunk azt is el6szor kisérleti jelleggel vezették be?
Angyalosi LészIé

@ Hiroldal — amelyben a teszteredmények szerinti leggyorsabb PC-t mutatjuk be.

@ Memoriafelosztas az Enterprise-on — ismét megprobélunk egy szeletet pdtolni az eltitkolt informéciokbdl.
€@ Néhdny kiegészités a gépkényvhéz — mert az Enterprise konyve nem éppen bSbeszéd(!.

@ Bruttosité ismét — mert kiderllt, hogy ez a probléma nem is olyan kis probléma.

@ Ordégi— dolog tortént a két hdnapja kozolt TVC DISASSEMBLER-rel.
A lista egy része eltlint a nyomdai homalyban. Ezért megismételjuk.

@ Kényvmoly — Egy kis grafika — a rovat szokatlan terjedelemben és szokatlan tartalommal jelentkezik.

Egy konyv kapcsan belemerllink a rajzolgatéasba.

@ Atari kér — programozhaté funkcidbillenty(ik — egy program, amely azt tudja amit a cime mond.
€ BIT-LET Karacsony — megismételjiik a felhivast, s varjuk olvaséinkat!

€) Sorvezetd — Lesz-e valaha is rend? — a kérdés koltéi, a sorbarendezé program amely érkezett a rovatvezet6hoz
— viszont érdekes. Ami minderrdl neki eszébe jutott, még érdekesebb. ..

€ Nyerd — Itt is szerepelt a rendezés, igy egy masik programot is kdzliink, valamint a sorsolas helyét, idejét.
€ Enterprise nyeré — a méasodik feladat megoldéasaval, a negyedik feladattal, s az Atari nyerd sorsol4sanak kit(izésével

®
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MEMORIA

FELOSZTAS

Az ENTERPRISE szamitégép 128
Kbyte RAM-mal és 32-32 Kbyte belsd.
ill. kiils6 ROM-mal rendelkezik. A gép
Z—80 tipust mikroprocesszora azon-
ban csak 64 K memdriat tud kozvet-
fenll megcimezni. A tervezék ezt egy
un. lapozd logika beépitésével oldot-
tak meg, amely a kilsé fizikai memad-
ridt (ez max. 4 Mbyte lehet) és a
Z-80 64 K logikai (latszdlagos) me-
maoridjat egyardnt 16 Kbyte-os Un.
lapokra osztottdk fel. A Z—80 P 4 db
logikai lapjadnak brmelyikéhez hoz-

tozd bit O lesz. Ha BASIC-bél akarjuk
leolvasni, akkor egyszer(ibb mdd is
van, a megszakitasrutin ugyanis leol-
vassa a billenty(it, és a leolvasott ér-
tékeket tarolja a memédridban. ltt azon-
ban egy billentyl lenyoméasat a meg-
felelé bit 1-be véltasa jelzi, mert a
leolvasé rutin negélja a leolvasott ér-
téket.

A memédria kiolvasdsakor tobbszor le
kell olvasni a billenty(izetet, mert a
megszakitasrutin nemcsak beolvassa,
hanem torli is az adatokat, valamint

téktelen (CTRL, SHIFT stb.) billen-
tylket nem tudjuk igy leolvasni.

A sorszam kikuldésekor vigyazni kell,
mert a 7. bit a REM2, a 6. pedig a
REM1 vezérl6je: ha a bit 1, akkor a
kimenet aktiv. (A vezérl6 jelet azon-
ban a megszakitasrutin is kikuldi, te-
hat ha nincs letiltva a megszakitas,
akkor nem érdemes itt prébélkozni.)
Az ENTERPRISE szdmitégép legfelsé
képerny8sora egy uUn. STATUS sor,
amely a program pillanatnyi é&llapo-
tara vonatkozé adatokat tartalmazza.

zarendelhetjik a max. 256 fizikai me- az dnmagukban az editor szdméra ér- BASIC-b6l ezt a sort csak ki, ill.
moéria lap barmelyikét. A hozzaren-
delést 4 regiszterrel végezzik el, amely A m&trix felépitése:
perifériaként lett kialakitva.
= Sor- Memériacim BITEK
A'g&ﬁf?:;m e szém: (255.lap) 0. D T e 5. 6. 7.
" : it 0. 15638 N B C Vv X z bal SHIFT
- 15639 H LOCK G D F S A CTRL
Z-80 cim Port cim 2 15640 ] Il = E w TAB
I 0000 —3FFF 176 =BOH 3 15641 7 1 6 4 5 3 2 ESC
1l 4000 —-7FFF 177=B1H 4 15642 F4 F8 F3 Fé6 F5 F7 F2 F1
il 8000 —-BFFF 178=B2H 5 15643 8 9 9 - 0 ERASE
iV C000-FFFF 179=B3H 6. 15644 13 K H L :
= ¥ 7. 15645 STOP - HOLD ENT ALT
A portok irhaték és olvashatdk is. 8. 15646 M DEL . / . jobbS SPC INS
A fizikai memédria felosztédsa: 2 Sh8ad : Giros .
A sorszdmot kell kikildeni a 181-es portra.
Lapszédm Tartalom
248 — 255 RAM 19 PROGRAM DEMO_PRGM
0és2 Beépitett 32K 160 ALLOCATE 100
16s3 ROM 11@ CODE ST=HEX$("@E,81,¥3,CB,93,CB,23,CB,33,ED,59,CB,®B,CB,@B,
46s6 Kiilsd 32K CB,@B, 1C, 3E,@3,D3,B5,DB,B5,E6, 80,06 ,0B, 10, FE,0,0,20,E1,FB,C9")
5és7 ROM 199 DEF STATUS(A%$)
200  FOR I=1 TO LEN(A$)
A rendszervéltozékat a program a 21@ SPOKE 255,16@55+1,0RD(A$(TI))
255. lapon helyezi el, a BASIC prog- 220 NEXT T
ramot a 248. laptél kezdi elhelyezni. 1333 ggg gggmgram
A 248. lapon van a megszakitasrutin, 1010 LET X$=" Szabo Lajos Kecskemet “:CALL STATUS(X$)
valamint az RST 30 rutin belépési 1620 OUT 191,2
pontja, tehat ez a lap van a Z-80 |. 1@3@ REM Grafikus lap letrehozasa
lapjan. 1@4@ SET VIDEO Y 24
3 1445 SET VIDEQ MODE 1
A billentylizet & 1#5@ SET VIDEO COLOR @
Sokszor szukség lehet arra, hogy tobb 1855 OPEN #1@:"video:"

billenty(i egyszerre torténd lenyoméa-
sat figyeljuk, ill. gépi kédbdl olvassuk
le a billenty(izetet. A billenty(izetet a
gépen szokéas szerint matrixba kotot-
ték. A matrix leolvasdsa a 181. 1/0
porton keresztll torténik. El&szor ki
kell adni a 181. portra a leolvasni
kivant sor szdmat, majd ugyanezen
a porton leolvashatjuk az adott sor-
ban levé billentyl &llapotat. Egy bil-
lentyd lenyomaéasa esetén a hozza tar-
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1@65 SET #1@:1INK 1

SET #1@0:PALETTE BLACK,WHITE

187® DISPLAY #1@:FROM 1 TO 24 AT 1

1268 PLOT #10:0,0;1279,0;1279,863;0,863;0,0;
121® PRINT #1@,AT 10,10:"A teljes kep grafikus™
122@ WAIT 3

1300 LET A$=" STOFP : ESCAPE billentyu

131@ CALL STATUS(A$)

1320 LET A=USR(ST,9)

133@ LET X$=" ":CALL STATUS(X$):! 6. kar.
13409 DISPLAY TEXT

135@ END

torlese




A gépi kodd rutin assembler list&ja:

START ©E,B1 LD C,81 § A BORDER portia
F3 DI

LOOP CB,B3 RLC E 3} A léptetésekre
CB,B83 RLC E 3 A szinek
CB,@83 RLC E 3 sorrendje miatt
ED,S59 ouT () ,E § van szikség
CB,@B RRC E
CB,@B RRC E
iCc INC E 3 kév. szin
3E,03 LD A,3 § 3. bill. sor
D3,BS ouT (B5S),A
DB,BS IN A, (BS) s bill. leolv.
E6,80 AND 80 3 csak az ESC.
B6,0B LD B,@B s bill.

DEL i@,FE DJINZ DEL 3 idézités
a0 NOP
ae NOP
28,E1 JR NZ, LOOP 3 Ha nem EBC
FB EI 3 akkor ugrés
ce RET

bekapcsolni tudjuk. Egy kis munka-
val azonban mi is tudunk ide firni.
A sortartalméata 255.1ap 16056-16096
memoaria tartalmazza. Ha ide megfe-
lel6 értéket POKE-olunk be, atirhat-
juk a sor tartalmaét.

Azonban: az editorba valé visz-
szatérés atirja a sort a 6. karakter ki-
vételével, valamint a megszakitas-
rutin az elsé 5 karaktert hasznélja,
BASIC programbdl tehat az elsé 5
karaktert ne hasznaljuk.

NEHANY KIEGESZITES

A SET BORDER n utasitds csak a
27-es rendszervéltoz6t (BORD VID)
véltoztatja meg, a keretszint a meg-
szakftasrutin &llitja 4t a soron kovet-
kezd lefutdsa sordn. A 129. portra egy
Gj keretszint kiklldve, az azonnal meg-
jelenik a képernyén, de ha a BORD
VID rendszervaltozét nem irjuk 4t, a
megszakitdsrutin természetesen visz-
szadllitia az eredeti keretszint. Igy
érdekes hatdsok hozhatdk létre, gépi
kédbél teljesen kihasznéalhatjuk a le-
het8séget.

A felhasznél6i kézikonyvben a fliggs-
leges felbontds maximumat 720 pont-
ban hatarozzédk meg. Ez igy van, ha a
grafikus képerny6t GRAPHICS uta-
sftdssal hozzuk létre. Ha azonban
OPEN-nel megnyitunk egy grafikus
csatornat és a lap mérete fliggdlege-
sen 24 karakterre van A&llitva (SET
VIDEO Y 24) valamint az ablakot is
24 karakterre definidljuk (DISPLAY
csat.: FROM 1 TO 24 AT 1) akkor a
flggéleges felbont4ds 864 pont.

A programban példa talalhaté a na-
gyobb flggébleges felbontasra, a
STATUS sor irdsara, a BORDER szine-
zésére és gépi kédbdl torténd billen-
tylzet leolvaséséra. Egyébként a prog-
rambdl 14thatd, hogy milyen strukturalt
programokat lehet el8allitani a gép
BASIC-jével. (Akik még nem talél-
koztak a géppel, azoknak elmondom,
hogy a lista tordelését a gép automa-
tikusan végzi el, a lista azonos a képer-
nyén megjelenével.)

A 191. port 1. bitjével megvéltoztat-
hatjuk a billenty(ihangot.

Prébéljuk ki: OUT 191.2

Szabd Lajos

A FELHASZNALOI! KEZIKONYVHOZ

Nem célom a gépkonyv részletes birala-
ta, ahhoz ugyanis a lap terjedelme til-
sdgosan kicsiny. Sajnos, amellett, hogy
rendkiviill kevés informéciét ad a gya-
korlottabb felhasznélénak, igen durva
sajtéhibakkal keseriti meg a gyanttlan
" kezdd életét is (mar persze a gépkonyv).
i. Az INPUT utasitdsban, ha a kérdgjel
- helyett szoveget akarunk megjeleniteni,
természetesen a PROMPT kulcsszét
kell alkalmaznunk, nem pedig a kényv-
ben tobbszoér is (és mindannyiszor hi-
bésan) szereplé PROMT-ot. Hibés tehat
a 18. oldalon kezddddé elsé példaprog-
ram hat helyen, a masodik két helyen, a
26. oldal programja két helyen, a 27.
oldal sz6vege harom helyen...
1l. A POS(x$,y$) és a POS (x$,y$,n)
belsé fliggvények a felhozott példakkal
egyiitt hibasak. Helyesen a POS(x$.
. y$) az y$ szovegrészlet elsé eléfordu-
lasat adja meg az x— szévegben, éppen
forditva, mint. a leirdsban szerepel.
Ugyanez igaz a POS(x$, yv$. n)-re is.
A példak helyesen:
POS(..LONDON", ,,ON"”)=2, és
POS(..LONDON", ,,ON", 4)=5

21

111. Kimaradt két (bar nem tal jelentds)
belsé véltozé a felsoroldsbél:
VERNUM értéke a verziészam, azaz 2.1
VERS ,.Enterprise IS—-BASIC version
2.1 c 1985 Intelligent Software Ltd"
Van még a kényvben sajtéhiba béven,
de azok nem ilyen silyosak, igy a fent
emlitettek miatt nem sorolom fel Sket.
Végezetiil az adltalam ismert speciélis
karakterkédokat adom meg, amelyek
nagyon j6l hasznéalhaték programbél a
képerny6tartalom forméazaséira és moz-
gatéséra:

24 a bal margét a kurzor oszlopédba

“allitja

25 torol a sor végéig (mint a Shift-
Delete)
26 torli a képernyét

160 Delete

161 Shift+ Delete
162 Ctrl+ Delete
163 Alt+ Delete
164 Erase

165 Shift-Erase
166 Ctrl-+Erase
167 Alt- Erase

168 Insert

169 Shift +Insert
170 Ctrl+insert
171 Alt+Insert

176-t61 191-ig taldlhaték
a kurzormozgaté kédok:

176 fol 177 Sh+fol
178 Ct+fol 179 Al fol
180 le 181 Sh+le
182 Ct+le 183 Al+te
184 balra 185 Sh+balra
186 Ct+ balra 187 Al+baira
188 jobbra 189 Sh-+jobbra
190 Ct+jobbra 191 Al+jobbra
240 Ctri+F1 241 Ctri+F2
242 Ctrl+F3 243 Ctrl+F4
244 Ctrl+F5 245 Ctrl+F6
246 Ctrl+F7 247 Ctrl+-F8
248 Alt+F1 249 Alt+F2
250 Alt+F3 251 Alt+F4
252 Alt+F5 253 Alt+F6
254 Alt+F7 255 Alt+F8

Mészsros Gyula
1029 Bp Zsiroshegyi Gt 110.
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El8z6 szamunkban
kozoltiink egy’Brutt6-
sité programot.
Amikor a kéziratot és
a programlistat nyom-
dédba adtuk, még
meglehetds bizonyta-
lansag uralkodott a
személyi jovedelem-
adé iigyében, igy tobb
sajtékozleményben

is hibésan jelentek
meg az adatok. Mar-
pedig a program e
kozlemények alapjan
késziilt. Nem véletlen
tehat, hogy hibdk
keriiltek bele. Ezuttal
nem programozasi,
Hanem széamszaki
jellegiiek.
Tévedéseinkre Vigh
Gydrgy hivta fel
figyelmiinket — segit-
ségét eziton is ko-
szonjiitk. Olvaséinktél
pedig elnézést kériink.
A kézolt program
legnagyobb hibaja,
hogy nem a jelenlegi
nettd keresetbdl! in-
dul ki a szamolasnal.
Maéasrészt pedig
feltételes utasitasba
a jovedelemadod sav-
hatarok keriiltek,
holott ehelyett a jo-
vedelemadd6-savokhoz
tartozd nettd kereset-
hatarokat kellett
volna figyelembe
venni!

{(Aki nem érti ezt a
mondatot, ne csiig-
gedjen. Mas dolog
programot irni és mas
dolog az ad6zési
szadmiigyekben eliga-
zodni. Mi sem értjik
még pontosan, de
abban végre biztosak
vagyunk, hogy ez a
program val6éban azt
szamoljaki,amit kell!)
Ezeket a hivatalosan
megallapitott érté-
keket egyébként sok
lap lekdzolte, tobbek
kdézt a 42-es Magyar
Kozldony, s ezek az
értékek vannak most
mar a programban.

310
320
330
340
350
360
378
380
390
400
410
420
430
440
450
460
470
480
490
500
510
520
530
540
558
560
570
s80

rem ##% bruttositas ###
print chr$(147)
print:print:print
print"mi a feladat 7"
print”"l - szamolas havi atlagbol”
print"2 - szamolas eves osszegbol”
print"3 - szamolas havi keresetekbol”
print:print

input g

ifg=1thengoto240

ifgq=2thengotol180

ifgq=3thengotol4@

goto2@

y=@:n=0: fori=1tol2:printij

input". havi brutto kereset';q:y=y+q
input"nyugdi j jarulek";qg:n=n+qg
nexti:x=y-n:gotod2@

rem %*#% szamolas eves osszegbol ##%
print chr$(147)

input”jelenlegi eves brutto kereset”";y
input"jelenlegi eves nyugdijjarulek";n
X=y=n

goto420

rem ### szamolas havi atlagbol ###%
printchr$(147)

input” jelenlegi havi brutto kereset";y
rem *%# jelenlegi nyugdii-kulcs ##%
n=0.03

ify>2108 thenn=0.04

ify>2600 thern=0.05

ify>330@ thenn=0.0&6

ify>4308 thenn=0.07

ify>530@ thenn=0.08

ify>»63008 thenn=0.09

ify>73@8@ thenn=0.11

ify>8380 thenn=0.12
ify>1@300thenn=0.13
ify>12300thenn=0.14
ify>14300thenn=0. 15

x=y—int (n¥y+.5S):y=y#12:print"havi netto:"j;x

n=x*12

rem #¥%% adokulcs #¥##%

ifx >0 thena=0 :c=08 :sa=@
ifx>54000 thena=0.2 :c=0 : sa=48000
ifx >69400 thena=0.25:c=4400 :sa=70000
ifx>82400 thena=0.3 :c=9400 :sa=70000

ifx>100400thena=0.35:c=18400 :sa=120000
ifx>1146900thena=0.39:c=28900 :sa=150000
ifx>132200thena=0.44:c=40600 :sa=180000
ifx>159800thena=0.48:c=467000 :sa=240000
ifx>210200thena=0.52:c=124400: sa=3460000
ifx>301400thena=0.56: c=249400: sa=600000
ifx >369400thena=0.6 :1c=346£1400: sa=800000
rem #%## bruttositas ##%
b=(x+c—(sa+12000) #a) / (@.9-a)

print"uj eves brutto kereset:";b
print"uj havi brutto kereset:";b/12
goto3@

A szerkeszto azért van,

hogy a lap olyan legyen,

Szeretnénk megnyugtatni tisztelt TVC-
tulajdonos olvaséinkat, hogy a hiba
nem benniik van. Szeptemberi szdmunk-
ban kozoltilkk ugyanis a TVC DISAS-
SEMBLER programot, amelyet sokan
megproébéltak beirni, de mar az elsé
soroknal elakadtak. A listdkba ugyanis
olyan kapitéalis méretli baromsagok ke-
riltek, amiket még -az 5 évesek sem
esznek meg. (Példaul: RETUR, vagy ON
NY GOTO 3850340.) Nos a dolog — méar-
mint, hogy jelenhetett meg ilyen hibas
lista — annyira  érdekes, s raadasul
technikai vonatkozas(, hogy megér egy
par sort.

A lista amelyet nyomdéba adtunk — ter-
mészetesen j6. (Reméljiikk, hogy hibat-
fan.) A figyelmes szemlél6 észreveheti,
hogy mindkét lista k6zépss része hidny-
zik. Mintha valaki hosszaban kettévagta
volna a listdkat, s kiemelt volna beléle
egy darabot. Nos, a hiba elektronikus
jellegli””. A lapot elGkészité Zrinyi
Nyomdaban a fekete-fehér képek, raj-
zok, s igy a programlistak filmjét egy
elektronikus Scanner nevii berendezés-
sel készitik. A Scanner, ugy tlinik, idén-
ként hibazik. (Mint megtudtuk, nem ez
volt az elsd eset, csak nekiink még nem
volt hozzad szerencsénk.) A hiba ered-
ménye, hogy a filmkészitésnél ,,ugrik’’
a gép, és igy a fotézandé kép egy sdvja
kimarad. Az eredmény meggydzd. Nyil-
van egy fotonal észrevehetdé a dolog,
egy programlistdnal ranézésre nem iat-
szik. (Mi is csak a megjelenés utéan egy
héttel érkezd elsé reklamalé levél hata-
sara ddobbentiink r4, hogy valami nem
stimmel.) Ugy latszik, a berendezés
oregszik, mert ha j61 megnézik, ugyan-
ebben a lapszamban a 20. oldalon az
Enterprise-rél készilt rajzban is van
egy kis ,,folytonossagi hiany’”. Ennek
oka ugyanaz, mint a programlista
hianyossagéé.

Ha nem computeres lap lennénk, bizvast
mondhatnank, hogy ..igy bizzon az em-
ber a modern technikdban’’. Ezzel azon-
ban magunk alatt vagnank a fat, igy
hat csak azt mondjuk: ime, a magyar
technolégiai szinvonal.

Gondolkodtunk, hogy a program irant
érdeklédé olvaséink kielégitésére csak
a program kozepét kozoljik ujra, de
azutan folrémlettek el6ttiink a sotét
utcasarkon rank varé tévécések kezében
1évd husangok, s ezért az egész program
ujrakozlése mellett dontottiink. Elné-
zést pedig eziuttal nem a magunk nevé-
ben kériink, hiszen nem mi hibaztunk.
SCANNER SORRY!

amilyenek az olvasoi!
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j010
3020
3030
3040
3050
3060
(070
?080
3090
3100
i110
3120
1130
4140
3150
3160
8170
3180
3190
3200
3210
3500
3510
3520
3530
3540
3550
3560
3570
3580
3590
3600
3610
3620
3630
3640
3650
3660
3670
3680
3690
3700
3710
3720
3730
3740
3750
3760
3770
3780
3790
3800
3810
3820
3830
‘3840
3850
3860
3870
3880
3890
3900
3910
3920
3930
Mg40
3950
5000
5010
5020
5030
‘5040
5050
5060
5070
5080
5090
5100
5110
5120
5130
5140
5145
5150
5160
5170
5180
5190
5200
5210
5220
5230
5240
5250
5260
5270
5280

GRAPHICS 4

SET PALETTE 81,0,65,20;BORDER 17
TINTA=1:PAPIR=0

SET INK TINTA;PAPER 3

PRINT AT 1,3:STRING$(28,126)

PRINT AT 2,3:"% TVC Z-80 DISASM (C) Sz.J *x"
PRINT AT 3,3:STRING$(28,126)

SET PAPER PAPIR

PLOT 32,662;991,662,32,658;991,658
PC=0:PAGING=112:NY=1:MOD=1

GOSUB 6150:GOSUB 6170

GOSUB 6190:GOSUB 6230

GOSUB 6050

DIM OP$(39)*8,V$*45,Q$%32,Q1$%32
LEPES$="DANP WBBTT":M=1

GET X$

FOR I=1 TO LEN(LEPES$)

IF X$-LEPES$(I) THEN H=1:GOTO 3200
NEXT I:M=MOD

ON H GOSUB 3590,3570,3500,3540,3510,3700,3760,3780,3860, 3880
GOTO 3160

NY=((NY-1) XOR 1)+1:GOTO 6200

ON NY GOTO 3530,3520

LPRINT

PRINT AT 9,1:CHR$(25):RETURN

PRINT AT 7,19:"";:INPUT PROMPT “Paging=":Q1$:Q1$=Q1$(:2)
GOSUB 6110:PAGING=Q1:GOSUB 6090:GOSUB 6180

PRINT AT 7,19:STRING$(12,32):RETURN
PRINT AT 7,19:"";:INPUT PROMPT "Address=":Q$:Q$=Q$(:4)
GOSUB 6130:PC=Q:GOSUB 6160:GOTO 3560

MOD=M:GOSUB 6230:P_C=PC:GOSUB 5000:GOSUB 3530:GOSUB 6330
PC=PC+L*INT(A/140)+INT( (A-INT(A/140)%140)/35)

FOR I=P_C TO PC

CIM=I:GOSUB 6070:W1=ADAT:GOSUB 6010:V$(T7+2%(I-P_C):8+2%(I-P_C))=W1$
GOSUB 6290:V$(17+I-P_C)=CHR$(ADAT)

NEXT I

ON NY GOTO 3670,3660

LPRINT V$

PRINT V$(:5)&VH(7:15)&V$(27:42)

PC=PC+1:GOSUB 6160

RETURN

MOD=M:GOSUB 6230

GOSUB 6340

W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=W$

CIM=PC:GOSUB 6070:W=ADAT

CIM=PC+1:GOSUB 6070:W=W+256%ADAT:GOSUB 6030:V$(32:35)=HW$
V$(27:28)="DW":P_C=PC:PC=PC+1:GOSUB 3530:GOSUB 6330:GOTO 3610
MOD=M+1:GOSUB 6230

GOSUB 6310:X=INT(X):IF X<1 OR X>12 THEN 3770

PRINT AT 4,18:"";:PRINT USING "##":X:GOSUB 6340:FOR I=1 TO X
CIM=PC+I-1:GOSUB 6070:W1=ADAT:GOSUB 6010
VH(642%x(1-1):T+2%(1-1))=W1$

NEXT I

W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=W$:PC=PC+X:GOSUB 6160:GOSUB 3530
GOSUB 6330:0N NY GOTO 3850,3840

LPRINT V$

PRINT V$(:30):RETURN

MOD=M+1:GOSUB 6230

GOSUB 6310:X=INT(X):IF X<1 OR X>24 THEN 3870

GOSUB 6340:PRINT AT 4,18:"";:PRINT USING “##":X

FOR I=1 TO X

CIM=PC+1-1:GOSUB 6070:GOSUB 6290:V$(5+1)=CHR$(ADAT)

NEXT 1:GOSUB 3530:W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=W$:PC=PC+X

ON NY GOTO 3940,3930

LPRINT V$

GOSUB 6330:PRINT V$(:30)

GOTO 6160

RESTORE 8000:FOR I=1 TO 39:READ OP$(I):NEXT I
D=0:L=0:A=0:GOSUB 6340

CIM=PC:GOSUB 6070:X=ADAT:W=PC:GOSUB 6030:V$(:4)=N$
CIM=PC+L+1:GOSUB 6070:W1=ADAT:GOSUB 6010:0P$(21)=HW1$
OP$(17)(2:3)=0P$(21)

CIM=PC+1:GOSUB 6070:W=PC+2+ADAT+256%(ADAT>127) :GOSUB 6030
OP$(19)=W$:CIM=PC+2:GOSUB 6070 :W=256%ADAT
CIM=PC+1:GOSUB 6070:W=W+ADAT:GOSUB 6030:0P$(20)=W$
OP$(18)(2:5)=W$:1F D=1 THEN 5330

ON X/64+1 GOTO 5100,5200,5110,5120

RESTORE 8100:GOTO 5130

RESTORE 8200:GOTO 5130

RESTORE 8300

FOR I=0 TO X AND 63:READ A,B:NEXT I

IF A+B=0 THEN 5230

5290
5300
5310
5320
5330
5340
5350
5360
5370
5380
5390
5400
5410
5420
5430
5440
5450
5460
5470
5480
5490
5500
5510
5520
55630
5000
6010
6020
6030
6040
6050
6060
6070
6080
6090
6100
6110
6120
6130
6140
6150
6160
6170
6180
6180
6200
6210
6220
6230
6240
6250
6260
6270
6280
6290
6300
6310
6320
6330
6340
8000
8010
8100
8110
8120
8130
8140
8150
8160
8170
8200
8210
8220
8230
8240
8250
8260
8270
8300
8310
8320
8330

RESTORE 8400:IF (X AND 7)=7 THEN W1=(X AND 56):GOSUB 6010:0P$(17)=W1g 8340

C=A-35%INT(A/35):FOR I=1 TO C:READ C$:NEXT I

C$=C$&STRINGS (5-LEN(C$),32) : V$(27:31)=C$
C=B-40%INT(B/40):IF C=0 THEN RETURN

X$=OP$(C) :C=INT(B/40) : IF C<>0 THEN X$=X$&", "&OP$(C)
V$(32:)=X$&STRINGS(12-LEN(X$),32) : RETURN

IF X=118 THEN V$(27:30)="HALT" :RETURN
V$(27:28)="LD":X$=0P$( (X AND 56)/8+1)&","&0P$( (X AND 7)+1)
A=140:GOTO 5180

IF X=237 THEN 5310

IF X=203 THEN 5470

IF X=221 THEN OP$(7)="(IX+00)":0P$(11)="IX":0P$(38)="(IX)"
IF X=253 THEN OP$(7)="(IY+00)":0P$(11)="IY":0P$(38)="(IY)"
CIM=PC+2:GOSUB 6070:0P$(7)(4)=CHR$(43-2%(ADAT>127))
W1=(ADAT>127)*256+ADAT:W1=ABS(W1) : GOSUB 6010

®

8350
8360
8370
8400
8410
8420
8500
8510
8520
8530
8540
8550
8600
8700

OP$(7)(5:6)=W1%$:L=1:PC=PC+1:CIM=PC:GOSUB 6070
X=ADAT:GOTO 5030

PC=PC+1:CIH=PC:GOSUB 6070:X=ADAT:D=1:L=0
OP$(11)="HL":0P$(7)="(HL)":GOTO 5030

D=0:IF ((X XOR 66) AND 207)<>0 THEN 5350
V$(27:29)="SBC":B=371+5%(X AND 48)/2:GOTO 5170

IF ((X XOR 74) AND 207)<>0 THEN 5370

V$(27:29)="ADC" :B=3T1+5%(X AND 48)/2:GOTO 5170

IF ((X XOR 64) AND 199)<>0 THEN 5390
V$(27:28)="IN":B=681+(X AND 56)/8:0P$(17)="(C)":GOTO 5170
IF ((X XOR 65) AND 199)<>0 THEN 5410

V$(27:29)="00T" :B=57+5%(X AND 56):0P$(17)="(C)":GOTO 5170
IF ((X XOR 67) AND 207)<>0 THEN 5430
V$(27:28)="LD":B=378+5%(X AND 48)/2:PC=PC+2:GOTO 5170

IF ((X XOR 75) AND 207)<>0 THEN 5450
V$(27:28)="LD":B=729+(X AND 48)/16:PC=PC+2:GOTO 5170
RESTORE 8500

READ C$,C:TIF CxX=CxC THEN V$(27:)=C$:RETURN:ELSE 5460
PC=PC+1+L:CIM=PC:GOSUB 6070:X=ADAT

ON X/64+1 GOTO 5480,5500,5510,5520

RESTORE 8600:A=1+(X AND 56)/8:B=1+(X AND 7):GOTO 5150
V$(27:29)="BIT":GOTO 5530

V$(27:29)="RES" :GOTO 5530

V$(27:29)="SET"

B=(X AND 56)/8+30+((X AND 7)+1)*40:GOTO 5170

W2$=CHR$ (WZ+48-7T%(W2>9)) : RETURN

W2=INT(W1/16) :GOSUB 6000:W1$=-W2$:W2=-W1-16%HW2:GOSUB 6000
W1$=W1$&W2$: RETURN

W1=INT(W/256) :GOSUB 6010:W$=W1$:W1=W-256*W1:GOSUB 6010
WH=WS&W1$: RETURN

RESTORE 8700:KOD$=""

FOR I=1 TO 14:READ X:KOD$=-KOD$&CHR$(X) :NEXT I:RETURN
CIM=CIM+(CIM>32767)%65536
ADAT=USR(2+VYARPTR(KOD$) ,CIM) : RETURN

POKE VARPTR(KOD$)+4, PAGING: RETURN
Q2=0RD(Q2%)-48+7*(Q2%$>"9") : RETURN

Q2$-Q1%$(:1):GOSUB 6100:Q1=Q2:Q2$=Q1$(2:):GOSUB 6100
Q1=16*Q1+Q2: RETURN

Q1$=Q$(:2):G0SUB 6110:Q=Q1:Q1$=Q%$(3:):GOSUB 6110
Q=Q*256+Q1 : RETURN

SET INK 2:PRINT AT 6,5:"A";:SET INK TINTA:PRINT “ddress:"
W=PC:GOSUB 6030:PRINT AT 6,13:W$:RETURN

SET INK 2:PRINT AT 6,20:"P";:SET INK TINTA:PRINT "aging:"
W1-PAGING:GOSUB 6010:PRINT AT 6,27:W1$:RETURN

SET INK 2:PRINT AT 7,5:"N";:SET INE TINTA:PRINT “vomtaté:™;
PRINT AT 7,14:"";:ON NY GOTO 6210,6220

PRINT "ki":RETURN

PRINT “be”:RETURN

PRINT AT 4,10:">> “;

ON MOD GOTO 6250,6260,6260,6260,6260,6270,6280,6280,6320,6320
PRINT “"Disasm <<"“:RETURN

PETURN

PRINT * Word <<":RETURN

PRINT "Byte <<":RETURN

IF ADAT<32 OR ADAT>159 THEN ADAT=46

RETURN

PRINT AT 7,18: :INPUT PROMPT "Szama=":X:GOTO 3560

PRINT “Text <<" :RETURN

PRINT AT 23,2:""; :RETURN

V$=STRING$(45,32) : RETURN

DATA B,C,D,.E,H,L, (HL),A,BC,DE,HL, SP,AF, (BC), (DE), (SP), (00), (0000)
DATA 0000,0000,00,NZ,Z,NC,C,PO,PE,P,M,0,1,2,3,4,5,6,7, (HL),HL
DATA 11,0,71,809,1,334,24,9,24,1,23,1,36,841,13,0

DATA 33,533,22,371,1,568,23,9,24,2,23,2,36,842,15,0

DATA 66,19,71,810,1,335,24,10,24,3,23,3,36,843,12,0

DATA 65,19,22,411,1,608,23,10,24,4,23,4,36,844,14,0

DATA 65,782,71,811,71,458,24,11,24,5,23,5,36,845,9,0

DATA 65,783,22,451,71,731,23,11,24,6,23,6,36,846,8,0

DATA 65,784,71,812,71,338,24,12,164,7,163,7,176,847,16,0

DATA 65,785,22,491,71,728,23,12,24,8,23,8,36,848,7,0

DATA 22,48,22,88,22,128,22,168,22,208,22,248,162,288,22,328

DATA 27,48,27,88,27,128,27,168,27,208,27,248,167,288,27,328

DATA 20,1,20,2,20,3,20,4,20,5,20,6,160,7,20,8

DATA 26,48,26,88,26,128,26,168,26,208,26,248,166,288,26,328
DATA 17,1,17,2,17.,3.17.4,17,5,17.,6,157,7,17.,8

DATA 21,1.21,2,21,3,21,4,21,5,21,6,161,7,21,8

DATA 19,1,19,2,19,3,19,4,19,5,19,6,159,7,19,8

DATA 18,1,18,2,18,3,18,4,18,5,18,6,158,7,18,8

DATA 28,22,34,9,99,822,99,20,95,822,10,9,57,848,32,17
DATA 28,23,28,0,99,823,0,0,95,823,95,20,62,848,32,17
DATA 28,24,34,10,99,824,37,337,95,824,10,10,55,21,32,17
DATA 28,25,6,0,99,825,38,688,95,825,0,0,61,848,32,17
DATA 28,26,34,11,99,826,33,456,95,826,10,11,52,21,32,17
DATA 28,27,29,38,99,827,33,1570,95,827,0,0,56,21,32,17
DATA 28,28,34,13,99,828,4,0,95,828,10,13,54,21,32,17
DATA 28,29,1,452,99,829,5,0,95,829,0,0,53,21,32,17
DATA LD,OUT,IN,DI,EI,EXX,CCF,CPL,DAA,PUSH,NOP,RLA, RLCA
DATA RRA,RRCA, SCF, AND,CP,OR,SUB, XOR, ADD,DEC, INC, CALL
DATA SBC,ADC,RET,JP,JR,DJNZ,RST,EX, POP

DATA NEG,68,RETN,69,IM0,70,"LD I,A",71,RETI,77,"LD
DATA 79,IM1,86,"LD A,I",87,IM2,94,"LD A,R",95,RRD
DATA 103,RLD,111,LDI, 160,CPI,161,INI,162,00TI

DATA 163,LDD, 168,CPD, 169, IND,170,00TD,171,LDIR, 176
DATA CPIR,177,INIR,178,0TIR,179,LDDR,184,CPIR, 185

DATA INDR, 186,0TDR, 187, "Not used",0

DATA RLC,RRC,RL,RR,SLA,SRA,SLL, SRL

DATA 243,62,112,211,2,110,38,0,62,112,211,2,251,201
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Grocmann-Eichler: A 8086/88-as mikroprocesszor
— Data Becker — Novotrade, 357. o., 349 Ft.

(A konyv az Intel 8086-0s, illetve iAPX86-0s mikropro-
cesszorcsalad tagjainak felhasznélésahoz, alkalmazéséhoz
nyujt segitséget.

Bognar Jilia: dBASE 11l PLUS - Szédmalk, 256 o.,

1566 Ft.
(Az el6Gismeretek nélkil is j6l hasznéalhatd kotet a széles

korben elterjedt dBASE Il adatbéaziskezel6 program to-
vabbfejlesztett valtozatat mutatja be.)

Bodor Tibor: A Commodore 64 programozasanak
gyakorlata Ill. Szamalk, 187 o., 137 Ft.

(A sorozat harmadik kotete a kozvetlen elérésti — random
vagy relativ — lemezélloméanyok kezelésével foglalkozik, a
lemezkezel6 parancsokon kivil kitérve programtervezési,
adatfeldolgozési kérdésekre is. Az allomanyok hasznéla-
tat miikddé mintaprogramok illusztraljak.)

iBM PC DOS I-Ill. — LS| ATSZ, 1005 o., 692 Ft.

(A héaromkotetes, kimerité ismereteket tartalmazé koényv
elsé része a PC DOS hasznélatat, a masodik a felépitését
ismerteti, a harmadik pedig az |IBM kompatibilis mikro-
gépek leghatékonyabb programfejlesztd eszkdzének, a
macro assemblernek hasznalatét segiti.)

Liesert: PEEK-ek és POKE-ok a C 64-esen — Data
Becker — Novotrade, 166 o, 120 Ft.

(A szerz$ a gép nullaslapjdnak hasznalatdhoz ad sok otle-
tes tanacsot, miikodésképes trukkot.)

Baban Gabor-Masa Istvidn: Gépi kéda programo-
zas kezddknek és haladéknak C 16 és PLUS/4 sza-
mitégépekre — Novotrade, 211 o., 129 Ft.

(A kotet elsé része tankonyv, melybdl onélléan is elsaja-
tithaté a gépi kdédu programozas. A masodik rész a két
géprdl nydjt szdmos hasznos informéciot.)

Yoshiaka Shiari-Jun-ichi Tsujii: Mesterséges intel-
figencia — Novotrade, 179 o., 349 Ft.

(A konyv a mesterséges intelligencia alkalmazasi terlletei-
nek alapvet6 fogalmaival és eljérasaival foglalkozik, vala-
mint attekinti a gyakorlati megvalésitasok alapelveit.)
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Kepes Janos: Mikroszdmitégépes grafika — Mii-
szaki Konyvkiadé, 157., 55 Ft.
A kotet cime kissé megtévesztd. Az olvasé ennek alapjan
aztis varhatja, hogy grafikaval foglalkozé szamitastechniku-
sok és szdmitdstechnikaval foglalkozd grafikusok m(iveit
mutatja be a konyv, vagy az & ml(ihelytitkaikba vezet be.
Az alcim — Grafikai algoritmusok — mar tobbet elérul:
Kepes Jénos a grafikdban jératlan, de érdekl6dd, kisér-
letezé kedvi olvasdknak irta kotetét.
A kdnyv egy géptipushoz — a Spectrumhoz - kétddik,
a szerzd e gép grafikai lehetdségeit igyekszik kiaknazni.
A kotetet gondozd Midszaki Konyvkiadd is hamarosan
forgalmazni kezdi a demonstracidés programokat tartal-
maz¢ kazettat — természetesen Spectrumra.
Ez a géphez kotottség azonban nem tdl erds, nem koti
meg az olvasd kezét, mert a szerz6 nem kozol programlis-
takat. ,.Csupan’ olyan matematikai eljarasokat, algorit-
musokat mutat be, amelyeknek segitségével kbnnyen els-
éllithaték geometrikus jellegli, de mégis latvanyositajzok
a képernydn. Az eljdrédsok alapelveit irjarCsak le; gyakran
azokat is meglehetésen nagyvonalian, felszinesen. [gy
azutan az olvasonak @s» elég=alkalma marad a fejtorésre:
hgg\?(an_ is eldj@/meg £gy-egV rajz eldallitdsat a sajat gé-
p Y. S b L B "
Ehhez szeretnénk segitséget nydjtani az olvasdknak, nem
azért, hogy megkiméljik 6ket a gondolkodéastdl, a felesle-
ges ..okoskodéastdl”, hanem hogy az egyes eljardsok to-
vabbgondolésara biztassunk. Kis programjainkat Com-
modore Plus/4-esre irtuk, egyrészt, mert a Spectrum-
tulajdonosok Ugyis hozzajuthatnak a kész kazettdhoz,
masrészt azért, hogy megmutassuk: az eljardsok mas gép-
tipusra is atirhatok.
Az els6 fejezet, a bevezetés tulajdonképpen elészdénak is
tekinthetd, a szerzd itt a grafika és a matematika dssze-
kapcsolhatosagathangsulyozza. A mésodik rész az ,,El6ké-
szités’’ cimet viseli, ez tartalmazza egyrészt a késébbiek-
hez szlikséges matematikai ismereteket, a grafikai progra-
mozdas alapjait, és a grafikai elemeket. A matematikai
osszefoglald kissé tomorre sikeredett, kdvetni és alaposan
megérteni taldn csak az tudja, aki mindezt tanulta maér,
és az itt lefrtak csak az ismétlést szolgéljak. Mindez azért
hiba, mert a kotet tovabbi része gyakran ezekre az isme-
retekre épit. A programozési elemek bemutatdsa viszont
alapos és kimerité. Innen megtudhaté, hogy hogyan m-
kodik a sok gépbe mar el6zetesen beépitett egyenes- és
gOrberajzold, foltbetolté és szakaszkivagd algoritmus, és
hogy egy grafikai programot hogyan célszer(i felépiteni.
A grafikai elemek ismertetése viszont ismét csak meglehe-
tésen fellletes, altaldnossdgokat fogalmaz meg.

(20



10 GRAPHICI1,1

20 FORI=0TO318STEP3

30 DRAW,I,eT0318-1, 199
49 NEXTI

50 FORJ=@TO19B8STEP3

6@ DRAW,©,JT0319, 198-J
70 NEXTJ

s
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te s 2
ORI= aTné:

STEP3
0TUEO 60T0318-1, 199T0zc0,

19 GRAPHIC
3 14070
6%y

28 Forys lotor9ssTERS

6@ DRAW, @, JTO6@, 6070319, 198-JT0268, 148T0

e,J
70 NEXTJ

A konyv harmadik részében
kezd6dik végre az ,.érdemi
munka’: ennek alapjan mar
barki kedve szerint teleraj-
zolhatja a képerny6t. A ter-
jedelmes fejezet a ,,Szaba-
lyos képek" cimet viseli,
gorbékbdl, gorbeseregek-
bél és pontokbdl eléallithatd
képek algoritmusait mutatja
be. Hogy maér egyszerd,
egyenes szakaszok seregé-
bél is milyen latvanyos kép-
allithaté eld, arra mutat pél-
dat az 1.és a 2. program

1
|G

— mely a konyv ,,Interferen-
ciamintdk” cim( alfejezete
alapjan készllt. Kiemelésre
érdemes a ,,Képek pontok-
bél" alfejezet is, de erre
nem mutatunk be kulon il-
lusztralé programot, hiszen
foként fraktalokkal és sejt-
automatédkkal foglalkozik,

g egérde-
2 észe: ,,A véletien

képei”’. A legegyszeribb,
egyenes v'onaldarabokbéi al-
|6 ,.firkalastol” kezdve eljut
olyan rajzok létrehozasaig.
amelyek labirintusra, talaj-
rétegek egymaésra halmo-
zbdaséra, tintafoltokra, vagy
szovetmintdra emlékeztet-
nek. Ugy érezzik, hogy in-
formécidtartalma és sokol-
dald illusztraciés felhasz-
nalhatosdga miatt érdemes
ezekkel az eljadrasokkal rész-
letesebben is foglalkoznunk.
Azt, hogy a képernydt ho-
gyan lehet véletlenszer(ien

amirél a BIT-LET-ben ér@
tobbszor qzz’ﬁ % epulésére emlékeztessen a
d kotet |

osszefirkalni, nyilvan min-
denki tudja, aki megirta elsé
onéllé rajzoléprogramocs-
kait: sorra valasztunk pon-
tokat a képernyén, és mind-
egyiket osszekotjuk az eld-
z8vel. Ez azutan tovébbfej-

leszthet6é ugy. hegy a rajz
egy légy vagy egy szunyog
mozgasat idézze — ezt mu-
tatja a 3. és a 4. program.

Lathatdé, hogy nem sokban z
kilonboznek, az eltérés csak

annyi, hogy a légy mozgéasa- ¢

nal az egymashoz kapcso-
|6dé egyenes szakaszok
— a gép grafikai felbonto-
képességéhez mérve — meg-
kozelitélegugyanolyanhosz-
szlak, a szUnyog mozga-
sanal pedig a hossz vélet-
lenszerlien véaltozik.

A két kis progra téan
azonos el % to-

a vagy plllangé

rajz. Ezek ropte nem olyan
cikcakkos, mint a légyé
vagy a szunyogé igy a
roppélyat itt pontonként
rajzoljuk meg. (5., 6. prog-
ram).
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28 br
‘?*ntkND(l)
LOCATEX,
VoSOrRND 1) £COS (A :W=30*RND( 1 }%S1
@ IFX+V<@ORX+V>2560RY+W<BORY+W>200T

TO40
@ K=X+V:Y=Y+W:DRAWTOX, ¥

NCA)
HENG

' S0 GOTO46

4

19 GRAPHICI1, 1
X-ISG'Y~]0

DR
0 Ac 2xnt§ND(1)

50 LOCAT

& VTBICO5LA) ARNDC 1) :W=15¥SINCA) 4R
7@ TFX+V>@ANDK+V<ZSEANDY+W> BANDY W<
ENX=X+V:Y=Y+W:DRAWTOX, ¥

80 GOTD4@

00

NDC 1)
280TH

10 GRADHIC! 1
20 2 Y- 109 D=12:H=130

25 V1=10‘V =10
@ DRAW, X ‘Y
45 V1=V1I+SGN(RND(1)*(320-H)+H/2-X)
46 IF ABS(V1)>DTHENV1=D*SGN(V1
47 V2=V2+SGN(RND(1)*(200~H)+H/2-Y)
48 IF ABS(VZ2)>DTHENV2=D*SGN(
5@ LOCATEX,Y
6@ DRAWTOX+V1, Y+V2
K=X+V]1:Y=Y+V2
GOTO 45
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%—166 ¥=100:D=10:H=130

20 X=

80 V=
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GRAPHICI,
1 R En Yide:D=10:H=130
30 vi-io-vz=1e
A A Ksam (RND( 1) #(320-H) +H/2-X)
E0 1F ABSCV1)>DTHENVI=D¥SGN(V1)
76 V2=VZrSGN(RNDC1)#(200=H)+H/2-Y)
8o IF ABS(VZ)>DTHENVZ=DISGN(V2)
90
S0 DRAWTOXAVI, Y4v2
116 R=X+V1:Y=YIV2
120 DRAWTOX-V2, Y+V1:
136 coTo se

RAPHIC
:V2=10
Q*SGN(RND(llt(QBQ-H)*HIZ—Y)

ATEX, Y
RAwTux+v1,v+v2
K=X+V1: Y=Y+

DRAWTOX+8, +@TOX+8-V1, Y-V2TOX-V1, +0T0

RINTCHRS(147)

A=3@72:DIMC(I@‘17)

ORI=0T038
DKE A*I 160 :POKEA+960+1, 160

URI BO TO 920 STEP4@
GKE A+1, 16@:POKEA-2+1, 160

NE

THEN 100

30} 160 THEN RETURN
:POKER, 16@:P=P=1:C(P,Q)=1:Y=Y+

16@ THEN RETURN
C(P;Q)=1:Y=Y+1

150
F_PEEK(R-2
=R~-2 : POKER, 15628=a-T
021

OKE R+1

F PEEK(R+2)»159 THEN RETURN
SR12:POKER, 160:Q=Q+1:C(P, Q)=1:Y=Y+1

PDKE R+40Q, 160
JE PEEK(R{SO) 160 THEN R
R=| R+Be POKER, 160 :P=P+1:C

0T027
GETKEY AS

ETURN
(P,Q)=1:Y=Y+

160 :
DRAN ",y
A @

={ INT(2¥RND(1))-.5)*xn/3
=A+B
LUCATEK Y

ENX=X+V:Y=Y+W:
1e@ GOTOS5e

GRAPHICI1, 1

=10

S¥COS{A) :W=5*SIN

I?K+V)BANDK+V(256ANDY+W>OANDY+W\ZOBTH

DRAWTOX

A madar roptébdl azutan egy
kis - ,.sz6rozéssel” kialakit-
haté olyan é&bra is, ami a
majmok és az elmebete-
gek rajzaira emlékeztet (7.
program) sét, ezzel a
madszerrel tekergd szalagot
is rajzolhatunk. (8. prog-
ram).

g

A véletlen, és a képernyén
valé bolyongés probléméja-
hoz tartoznak a labirintusok

is: hogy tudunk szamito-

géppel olyan labirintust'ra
zolni,

amely g mifden futta-
“mas és més palyat

koz6tt pontosan egy Ut ve-
zet — azaz nincsenek bezart
tertletei, korbejarhatd ré-
szei. Kepes Janos részle-

tesen leirja az algoritmust
— s6t, az mar az 1985-ben
megjelent, Etldok személyi
szamitogépre ciml konyv-
ben is szerepelt —, igy csak a
programlistat kozoljuk. (9.
program).
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.:'tJr‘ 3
“.pem foglalkozott hasonlé

A talajrétegek gylrédésére
emlékeztetd rajz elkészitésé-
nek alapelve igen egyszer(i

10. program. A képet

nem ugy épitjuk fel, ahogy
a természetben létrejon, va-
gyis nem az alsd, sima réte-
gektdl kiindulva ,,réncosit-
juk” felfelé haladva, hanem
forditva: rajzolunk egy vélet-
lenszerlien cikcakkos vona-
lat a képernyd felsd részén,
és lefelé haladva ezt ,.egyen-
getjuk’ ki.

Ennyi izelité bizonyara elég
ahhoz, hogy érzékelhetd le-
gyen, mi mindenre j6 a sza-
mitégép véletlenszam-ge-
neratoranak és grafikdjanak
parhuzamos hasznalata. Tér-
junk ré az b. fejezetre, amely
a térbeli képek megjeleni-
tésével foglalkozik !

Mivel egy térbeli targy sikra
leképezése nem kevés ma-
tematikai ismeretet igényel,
a fejezet egy elméleti beve-

zetével kezddédik. Ezzel
ugyanaz lehet a problé-

méank, mint amit_ a,.méaodlk
fejezet matemati
getéseil\kapcsan' emlitet-
nak, aki korabban

feladatokkal, nem SO-
kat mond. Az algoritmusok
viszont szép és latvanyos
eredményt adnak — bemu-
tatja a szerzé a gorbult feli-
letek érzékeltetésének mad-
szereit, a testek takardsdnak
és arnyékoldsanak megjele-
nitését. Ez utdbbira mutat
példdt a 11.

program.

10

GRAPHIC1

DIMA(4®): DIMBf 40)

FORI= UTDAB ACL)= he:RNDcl) NEXTI
GOSUB]

Q=
FDRY 0TD2BOSTEP4

FORI=1TO39:B(I)=(ACI}+AC(I+1))/2+4
NEXTI
FORI=1TO39:A(I)=B(1):NEXTI
A(Q)=A(R)+4:A(40)=A(40)+4
GOSUBL 4

NEXTY

TOP

FORX=1TO40

LOCATE(X-1)%8B, A(X-1)

DRAWTOX*8, ACX)

NEXTX

RETURN

b b e s et 1 = AD D

ONONLEWN=OEE
OO

GRAPHIC!.! 2
P=160:Q=100:R=80
FORF I=0TO2*nSTEP. 93
FORKSZ1=0TORSTEP
E—(S]N(FI)tCDS(KSZI)+CDS(FI)$COS(KSZI
)+SIN(KSZI)+2)/4
E>RND( 1 ) THENDRAW, P+R*SIN(FI »*#COS(KS
gLY OthCDS(FIJ#CDS(KSZI)
7@ NEXTKSZI :NEXTF



Gomb képzetét kelti egy
kor alaku terilet megfeleld
arnyalasaval.

A kotet tovabbi része — 6-9.
fejezet — szintén tartalmaz
tetszetSs illusztracidkat és;
j6l  hasznalhaté eljaréso-’
kat. Ezekhez mar nem
kozlink programlistakat,
mivel az itt bemutatott gra-
fikdk egyszerlen eléallit-
hatéak — vagy azért, mert
nagyon konnyen gépre Vi-
hetéek, vagy azért, mert a
legprimitivebb rajzoléprog-
ram is tobbre képes e feje-
zetek témaéi kapcsan, mint
amit BASIC-bdl elérhetink.
igy a 6. fejezet. a Szim-
metrikus mintak’® azt
mutatja be, hogy a képer-
nydt hogyan tolthetjuk fel
azonos &brarészletekkel, és
hogy a kulonbozd feltolté-
sek milyen grafikai _hatést
eredményeznek. Ez a feltol-
tés_azonban, a lehetd leg-
egyszerlibben egy olyan
rajzoloprogrammal oldhatd
meg, amely képes a képer-
nyd egy-egy részét atma-
solni — méarpedig ilyen funk-
cidval a legtobb rajzprog-
ram rendelkezik.

A 7. rész cime: Szdmi-
tégéppel rajzolt képek.
Itt azutan keverednek a
grafikai és a matemaikai
ismeretek. Az elsd alfejezet
— Tollrajzok — ismét csak
olyan kérdésekkel foglalko-
zik, amelyek a legegyszer(ibb
rajzprogrammal is megold-
hatok: a pontonkénti és
szakaszonkéntirajzolassal.
Persze. nem  érdektelen
megtudni, hogy hogyan is
muUkodnek ezek a funkcidk,
de sok gyakorlati haszna
nincs. A ténusos rajzolds
mar izgalmasabb, a kozelité
vonalrajzolas — kozelités po-

linomokkal — viszont szinte
tisztdn matematika, inkéabb
a 2. fejezetbe kivankozik.

A 8. ,,Motivumokbdl ké-
pek’ ciml rész a kép-
z8mlivészeti kompozicidk
megalkotasdnak rejtelmeibe
kivanja bevezetni az olvasot,
hat oldalon. Foglalkozik a
motivumok kombinalasaval,
a kerettel, a kompozicid
szabélyossagaval és a textu-
rédval — de persze ilyen terje-
delemben igencsak felule-
tesen, altalanosségokrol
szoOlva.

Végul a 9. fejezet a moz-
gdé képek megalkotasat, a
szamitégépes anima-
ciét mutatja be. Ujra egy
izgalmas téma, sajnos, na-
gyon tomoren, kilenc blda-
lon bemutatva| — 'de azért
elfér itt a karaktergrafikatol
ar képernybgorgetésen At a
valodi  rajzfilmek alapele-
meiig sok minden. A be-
mutatott eljarasok alapjai le-
hetnek akar egy jatékprog-
ram animéacidjanakis.

Mint kideridlt, a kotet nem
egyenletes szinvonalu. Gya-
kariak a szerkesztési kovet-
kezetlensegek is, igy gyak-
ran logikatlanul kovetik egy-
maéast az elméletieskedd és a
gyakorlati képalkotast célzd
részek

Hatalmas érdeme viszont. a
kotetnek az az oOtletgazdag-
sag és széles latokor, ahogy
a szerzd korbejarja ezt a
szertedgazo témakort. Talédn
példaprogramjaink is érzé-
keltetik, hogy némi mate-
matikal i1smeret birtokdban
és kell6 kivancsisaggal mi-
lyen lehetésegei vannak a
mikroszamitégépek  grafi-
kdjdnak — de mindehhez
természetesen ajanljuk a
konyv elolvasasét is.

TV-Computer iiték- és felhasznaldi programokat cse-
rélnék. A legaprébb programocska is érdekel.
Kiss Csaba, 9443 Petéhaza, Barték Béla u. 20.

Commodore 16-0s programokat cserélnék! Keresem
a Mondy On The Run és a Cuthbert In the Tombs Of
Doom C 16-on futd valtozatat.

;\Q?Arrényi Szabolcs, 2400 Dunaujvaros, Vaci Mihaly u. 11,

Varom azoknak a SINCLAIR SPECTRUM 128 Kbyte-os
géptulajdonosoknak a jelentkezését, akik gépkezelési le-
irassal rendelkeznek.

Tatar Arpad. 8006 Székesfehérvar,

Benke F. u. 8.

Commodore 12G-as gépre és 1571-es floppyra fel-
hasznaléi programok — adatfeldolgozd, szdvegszerkesztd
stb. — cseréjéhez kapcsolatot keresek. A programok kézi-
konyve, leirasa is érdekel.

Gomori Jozsef, 1086 Bp.. Lujza u. 1/b

Primo programokat cserélek. Varom azok jelentkezését,

akik gépukhoz hardverbdvitést készitettek.

Varsanyi Gabor, 75600 Nagyatad, Aradi u. 1X/c, IV/3.
jaték-

Keresek ZX Spectrumhoz felhasznaldi, és
program-lefrasokat, térképeket, orokélet (POKE) kdédokat.
A ..Sinclair Spectrum Jaték és Program I-li-IIl megvan.”
Gedd Tamés, 1165 Bp., Veres P. ut. 121.

ATARI ST tulajdonosok ismeretségét keresem
eszmecsere céljabol _
Toth Andras, 8800 Nagykanizsa, Berzsenyi u. 14/A

COMMODORE 16, PLUS/4 felhasznéaléi és jatékprog-
ramokat cserélek! Markatarsak irjatok!
Egri Imre, 561 Békésszentandras. Pérd u. 2.

intim”

ATARI cseretarsakat keresek.
Habanyi Tamas, 8200 Veszprém, Egry u. 45/c

C 16, PLUS/4 gépre angol, német és orosz nyelvi okta-
toprogramok eladdk. Jaték- és felhasznaldi
cseréje.

Kalman Albert, 3300 Eger, Rakdczi at 31. 111/11. Tel.-Gze-
net: 143-031, 330-345 (Bp.)

programok
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Sokan - és joggal — kifogasoljik, hogy az ATARI
800XL funkcidbillentyiii (HELP, START, SELECT,
OPTION) BASIC-bdl csak nehézkesen, PEEK fiigg-
vénnyel hasznalhaték.

Az alabbi rutin lehetdvé teszi, hogy nyolc progra-
mozhaté billenty(it hasznaljunk.

A=USR(37246,Fx ADR(K$).LEN(K$))

utasitassal adhatjuk meg a funkciot.

Fx helyére 1-8 kozti szamot kell irni:

1 — HELP

2 — START

3 — SELECT
4 — OPTION

5 — SHIFT+HELP

6 — SHIFT+START

7 = SHIFT+SELECT

8 — SHIFT+OPTION

K$ tartalmazza a kivant szoveget; ez barmi lehet, az itt
levé karakterek a tovabbiakban Ugy viselkednek, mintha a
billenty(izetr6l irn4nk be azokat. Ha a stringet a CHR$
(156) karakterrel zarjuk, azonnal végrehajtédd utasftast
kapunk.

Pl.: K$="GRAPHIC$ 0”:K$(11)=CHR$(155):A=USH
(37246,3,ADR(K$).11)

Ezek utdn a SELECT gomb lenyomasakor — parancs maéd-
ban — azonnal torl6dik a képerny6 és a O. grafikai uzem-
maod jon |étre.

PROGRAMOZHATO FUNKCIOBI LLENTYUK

Szamtalan alkalmazasi lehetGsége van a billenty(ik-
nek, csak arra Ugyeljink, hogy a string nem lehet hosszabb,
mint 32 karakter!

0 hosszUsagu stringet frva a billenty(it ,,kikapcsolhatjuk”.
Specidlis lehetség a CONTROL+HELP. Ez igazi help-
funkcié! Megnyomasakor tetszéleges BASIC program-
sorra ugorhatunk az eredeti programfutédst megszakitva!
A=USR(37321,sorszam) utasitassal t6lthetjik be a kivant
sorszamot, attél kezdve a CTRL+HELP gombot barmikor
lenyomva a megadott sornél folytatdédik a végrehajtas.
Ez lényegében 'felhasznaléi BREAK', de lehet segédin-
formaciok kérése, folytatds és abbahagyéas vezérléje stb.
32767-nél nagyobb szamot irva a billentyll hatadsdt meg-
szUntethetjuk.

Arra kell Ggyelnink, hogy a gomb éltal kivaltott ugrés az
esetleges TRAP sorszamot torli.

Figyelem! Ez a rutin RESET utdn sem torlddik, tehat el-
maradhat az eddigi POKE 106,144...stb. Mondanom se
kell, hogy az eddig ismertetett rutinokkal egyitt hasznél-
hatd, igy most mar azok is "RESET-biztosak™.

Ellendrzés:

RESTORE:A=0:FOR I=1 TO 260:READ B:A=A+B:
NEXT I:? A

A képernydn 30535-nek kell megjelennie.

Rieth Jozsef

SZAMITASTECHNINAI MELLENKLET-1987 NOVEMBER

B2 PORE E7VRI.

145 : POKE

PEEK ()




HA ERDEKLI A SZAMITOGEP - FOLTETLENUL JOJJON EL!
DECEMBER 12-13-AN 9-TOL ESTE 7-1G
A MUSZAKI EGYETEM KOZPONTI EPULETENEK AULAJABAN
BUDAPEST Xl., MUEGYETEM RAKPART 3.

A tavalyi és tavalyel6tti sikeren fel-
buzdulva idén is megrendezzik év
végi zsibvéasarunkat. Tavaly voltunk
vagy Otezren, idén megcélozzuk az
5001-et. Az 5001-ik fizetd vendé-
get egy karacsonyi BITLET-ko-
séarral jutalmazzuk!

A helyszin a budapestieknek kozis-
mert, a vidékieknek segitségképpen:
A Keletitél a 7-es busz, a Nyugatitdl
a 12-es busz, a Délitél a 18-as villa-
mos, az Engels téri buszpélyaudvartdl
az 1-es busz a legjobb kozlekedési
eszkoz. Autdsoknak el6melegitett
parkoléhelyek!

(Vallalkozd kedvliek johetnek futva,
Uszva, esetleg gyalog.)

A KAPUNAL VALASZTEKOS MO-
DORU JEGYSZEDOINKNEL DIA-
KOK ES KATONAK 15, MASOK 25
FORINTERT VEHETNEK BELEPOT.

PROGRAMCSEREBERE

Idén ismét 50 géphelyet Aallitunk
fol. Szokas szerint adjuk a tévét és a
csatlakozési lehetfséget. A tobbit
onnek kell hoznia! Egy asztal egy
Orara 30 forint. A Dbérletek el6-
jegyezhetbék. Aki december 7-ig be-
fizeti a bérleti dijat, az 20%-kal keve-
sebbet fizet!

A helyfoglaléast telefonon is, személye-
senis, posténislebonyolithatjak.A Cso-
konai Mdlvel6dési Hazban reggel 9-
16l este 9-ig vérja jelentkezésiiket,
vagy hivasukat Sperber Laszl6.

Telefonok: 690-495 vagy 892-240.
Postacim: Csokonai Miivelodési
Haz 1153 Budapest XV., Eotvos u.
64-66.

2]

PROGRAMBORZE

Aki nem csereberélni akar, hanem
sajat készités(i programjait, hardver
eszkozeit kivanja arusitani, az kdlon
megéllapodést kothet a rendezékkel.
Az eladni kivant aru értékétdl, a
szlikséges helytdl, technikatdl fuggd
bérleti dijat kell fizetnie.

HIRDETESEK

Idén is rendelkezésikre 4&llnak a
helyszinen hirdetési eszkozeink. Cse-
reajanlatok, szédmitégépes baratok
keresésére vonatkozd kozlemények
kdzzététele jutdnyos aron, egyéb hir-
detések, masolatok a triplajaért.
HANGOS REKLAM: 10 forintért
tobbszér bemondjuk az on 4ltal meg-
adott szoveget

ROPCEDULA: A4d-es laponként 2
forintért sokszorositjuk az on é&ltal
megadott szoveget. Esetleg a terjesz-
tésben is segitlnk.

BEMUTATOK

Err6l egyel6re keveset arulunk el,
mert keveset tudunk. Idén is lesz
nagyméretl kivetité, amire bizonnyal
folkeril az Amiga, a Macintosh, az
Atari ST., az Enterprise képe. Sze-
retnénk bemutatni Iézerprintert, ter-
vezdi munkadllomast, az Gj IBM
csalad egyik-maésik tagjat. Otleteket,
bemutatadsra érdemes programokat,
termékeket szivesen fogadunk. Kér-
juk, hogy otleteikkel keressék meg
telefonon Angyalosi Laszlét.
(408-603)

PROFIKNAK

Idén kiilon meghivét kiildiink egy
sor |BEM kompatibilis géppel ren-
delkezé cégnek. A ,,Profi szek-
ci6’’-ban reményeink szerint iiz-
letkotésekre is sor keriil majd.
Természetesen a megkiilonboz-
tetés nem jelenti azt, hogy az
amatdroket elzdrndnk az IBM
kompatibilis, é&s mas professzio-
nélis gépekre késziilt szoftverek,
hardverek bemutatéjatél.

EGYEBEK

Egyebek kozt ott lesznek a BIT-
LET szaktanacsaddi, a bemutatdkon
alkalmuk lesz kérdezni a kilonbozd
gépekhez ért6 szakemberektdl, lesz
JATEKSAROK, ahol sok-sok széa-
mitdgépes jaték kezelésére vonatkozd
tanaccsal latjdk majd el az érdek-
|6d6ket.

Es aki nem vette meg még szadmi-
tégépes baratai, csaladtagjai ré-
szére a karacsonyi ajdndékot, an-
nak rendelkezésére dlilnak a kii-
I6nb62z6 cégek kdnyveket, prog-
ramokat arusité pavilonjai!

RENDEZOK,

VEDNOKOK

Az idei BIT-LET Karacsony rendezdje a
Csokonai Miivelddési Haz és a
BIT-LET Szerkeszttsége, védnoke
az AGROBANK RT., a KISZ KB.,
a NOVOTRADE RT.,aSZAMALK,
a $ZUV COMPUTER M., és az
APISZ. Ha |6l érzik magukat, Oket
dicsérjék, ha rosszul, akkor a ren-
dezdket szidjak!

SZAMITASTECHNINAI MELLEKLET-1987 NOVEMBER



T

LESZ-E VALAHA IS REND?

© A sorvezetd legutdbbi nekifutdsa (1987. marcius—jdlius)
alkalmabdl a ,.rendezésnek’ volt a legjelentésebb vissz-
hangja. Ketten(!) is reagéltak magara a Sorvezetdre, s6t
az ott kitlizdtt — nem egyszer(i — feladatra (mely egyben
a NYERO pélyazat feladat is volt) 21 MEGOLDAS érkezett
{melyek kozul 12 helyes volt). Ezekrél részletesebben a
palyazat értékelésénél olvashatnak. ;
Idézziik fel eldszor a feladatot: N darab elemet (szdmot,
nevet stb.) kell nagysag szerint sorbarendezni. Az idézett
szamban (1987. junius 25.) szerepelt két (in. lasst megoldas.
A relativ maximum keresés, illetve a rokon ,,buborék”
modszer mlveletigénye egyardnt NxN/2, azaz nagyjabdl
ennyi alkalommal kell ésszehasonlitast végeznink a ren-
dezés soréan. Ez ezer adat esetén kozel félmillié hasonlitas,
ami mar percekig is eltarthat.
Ugyanebben a részben elékészitettlink két jéval gyorsabb
véltozatot. A felezéssel torténé besziras (3.b. megoldas),
illetve az Osszefésllés (4. program) egyarant altalanosit-
hatd olyan programmé, ami ,.csak” N LOG(N) dsszeha-
sonlitdst végez minddssze. Ez ezer adatnal példaul fél-
millio helyett minddssze tizezer (Otvenedrésze!) mfivelet.
Ezt tliztuk ki feladatul, egy egyszer(ibb speciélis esetben
(N=128). Kajari Gabor (Cegléd) az dsszefésllésen ala-
puld programjén kivil egy masik rendezd-programot is
bekuldott, mely sok esetben kb. kétszer gyorsabbnak
latszik (s mindenesetre rovidebb) az ¢sszefésiilésen ala-
puldé programnél. Ez a ,,$ok esetben” kb. azt jelenti, hogy
ha az adatok eléggé dssze vannak keverve (pl. a program-
ban lathatd véletlentl eléallitott sorozat ilyen), akkor valé-
ban gyors. Azonban ha pl. kiprébéljuk a programot egy 100
hosszi 1-0 sorozattal, akkor a futasi idé kb. két és félszer
akkora lesz, mint 100 véletlen adatra (18 mé&sodperc he-
lyett 46 masodperc). A program listajat trividlis mddosi-
tasokkal kozoljlk.
Igéretunkhoz hiven igyekszink valami aprésaggal hono-
rélni olvasénk nem jelentéktelen f&radozédsat: magam ré-
szérél szivesen megkildém az dhitott Lovasz—Gécs: Algo-
ritmusok c. kényvét (melyet a kdzelmultban adott Ujra ki
a Miszaki Konyvkiadd), maésrészt pedig természetesen
részt vesz a NYERO pélyazat sorsolasan.
Ceglédi bardtunk levelében elég sokat foglalkozik a kdny-
vekkel. Ehhez kapcsolddva adnék hirt egy Gjabb j6 ki-
advanyrol. Az OMIKK jelentette meg a ,,.Szamitastechnika
kozépfokon™ ciml munkét. Tobb mint tiz oldal foglalko-
zik a rendezésekkel, elméleti kérdésekkel is, és az algo-
ritmusok verbdlis leirdsa is szerepel. Ugyancsak a kozel-
jovében jelenik meg E. Knuth: A programozads mivészete
c. miive a MUszaki Kiad6ndl, ami hasonlé kérdések alap-
konyvének tekinthetd.

A RENDEZHETOSEGROL

Mostani alkalommal nem annyira a rendezés mikéntjérél
lenne sz0, inkdbb a rendezhetségrél. Bizony, nem maga-
tél értet6dd, hogy egy halmaz (tokéletesen) rendezhetd!
Az eddig targyalt esetekben olyan (j6I mérhet6) szem-
pontok szerint kellett rangsorolni, hogy két dolog 6ssze-
hasonlitasaval egyértelmlen eldonthetd volt a koztik
lévd relacid ((). vagy =). Mar a testmagasséag is olyan,
hogy a mérés (Gsszehasonlitds) eredménye sok mindentél
fugghet (kihlizza-e magéat, faradt-e stb.). Még sokkal in-
kabb ilyen példaul a sportversenyek terilete. Mikor mer-
juk kijelenteni, hogy egy sportolé (egy csapat) jobb a ma-
siknal? Hidba veri meg ellenfelét egyszer, ha legkdzelebb
revansot vesz a masik! Figyelembe vegylk-e, hogy az
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egyik eredmény folényesebb volt, mint a mésik? Vagy mit
kezdhetlink avval a szitudcidval, amikor A legy6zi B-t,
B diadalmaskodik C felett, és A kikap C-t6l. Melyikik a
legjobb, illetve a legrosszabb?

Sok sportdgban hosszl id6 alatt alakult ki a legjobbak rang-
sorolasanak mikéntje. Gyakran a sportadg legnagyobb ver-
senye (olimpia, VB) az alapja egy erésorrendnek. Ez nyil-
van fligg a szerencsétél (egyszeri formaidézités, kieséses
rendszernél szamit a sorsolés stb.). Valamivel jobb a pont-
verseny: sok verseny eredményét pontozzak, és a pont-
szdmok Osszege dont. Ennek hatranya, hogy aki valami
miatt kevesebbszer indul, az hatrdnyban van.

Két sportdgat emelnék ki, elsdsorban a sakkot (El&-pon-
tok), mésrészt a teniszt (ATP-lista). Nem ismerek maés te-
riletet (persze ettél lehet), ahol ennyire kdvetkezetesen
torténne a rangsorolds. Mindkét rendszer ,.folyamatos”,
allanddan a megel6zd listdt modositjdk az Gjabb eredmé-
nyek alapjan. Sakkban sokkal statikusabban, azaz hidba
veri meg valaki az addig élen 4llét, ettdl csak emelkedik,
de nem lesz rogton elsé! Minden versenyz6hoz minden
id6épontban hozzéd van rendelve egy pontszdm. Ezek alap-
jan minden versenynek van egy értéke (minél tobb jo
Jatékos vesz részt, annal magasabb), és eszerint kap (vagy
veszit) pontokat minden résztvevé — helyezése (gydzel-
meinek szdma) szerint. lly médon szinte minden ,,esemény”’
utan azonnal kész az j lista. Ezen zsenialis rendszer tehat
még arra is tekintettel van, milyen korilmények kozott
(milyen erés versenyen) szlletik egy eredmény. Még
egyszer hangsulyozzuk, hogy nagyon erés szerepe van a
multnak: egy ifja Ustkosnek az élmezdny sok tagjat kell
megvernie, hogy az els6k kozé kerlljon. Mindenesetre
nem meglepd. hogy EI6 Arpad professzor — aki a sakkozdk
rangsorolasanak rendszerét kidolgozta —, matematikusként
is ismert, hiszen elméletileg nagyon jél megalapozott
rendszert alkotott — de statikussdga miatt igazadbdl csak
sakkra ideédlis.

A teniszezéknél is tekintettel vannak régebbi eredmények-
re, de kevésbé. Erre a sportagra ugyanis sokkal jellemzébb
a hirtelen berobbands (McEnroe, Becker stb.). Minden
nagyobb versenyért lehet pontokat kapni (ha eldl végez
az illet), figyelembe veszik, ki hany versenyen indult,
nézik a gydzelmek/vereségek ardnyat stb. Elég bonyolult

840 DIM A M)
90@ FOR I=1 TO N:A(I)=INT (1@@*RND(@)):NEX
TI
i@ FOR I=1 TO N:PRINT A(I),:NEXTI
10@@ REM ##%#* BYORSRENDEZD ###
i@se P=@
10638 F(@)=11L (@)=N
107@ F=F (P)zL=L(P)
108@ P=P-
109@ BOSUB_121@:REM FELOSZTO HIVASA
119@ IF L-I1>J-F THEN 1138
111@ IF I<KL THEN P=P+1:F(P)=I:L(P)=L
1120 L=J:60T0 1150
113@ IF_F<J THEN P=P+1:F(P)=F:L(P)=J
114@ F=1
115@ IF L>F THEN 1092
ige Lyt TN tevo
1178 FOR I=1 TO N:PRINT A(I),cNEXT I
1189 END
1190 REM ### FELOSBZTO SZUBRUTIN #*#*#
1250 &H€h%T%F L) /2) s M=p/K)
= 4 1 M=
1238 IF ALI)<H THEN IF I<=L THEN I=I+1:GD
TO 1
124@ IF A(J) >=M THEN IF J>=F THEN J=J-118
O0TO 1240
125@ IF I>=J THEN 1280
126@ C=aA(I1):A(I)=A(I)1AI)I=C
1278 I=I+1:J=J-1
128@ IF I<=J THEN 1230
129@ IF I<>F THEN 1330
1300 IF L<=F+1 THEN 1320
131@ C=A(I):A(I)=A(K) :A(K)I=C
1320 I=I+1
1330 RETURN:REM VISSZIATERES A FELOSZTOROL




osszeéllitani a rangsort, jellemz6. hogy mar sok évvel ez-
elétt is szdmitogéppel végezték (pedig akkor ez még nem
volt kotelezé divat).

MIKOR JO EGY RANGSOR?

Ezek utdn nézzik meg, hogy mikor j6 egy rangsor? Elemi
kovetelmény, hogy ha A legyézte B-t, akkor el6zze is meg.
De mi van, ha A haromszor nyert, B pedig két alkalommal ?
Erre azért nyugodtan ramondhatjuk, hogy A (valamivel)
jobb. Mit mondjunk, ha mindketten 2-2 izben gy&ztek?
Nyugodtan éllithatjuk, hogy (nagyjabdl) egyformak, dont-
son a masok elleni mérleglik. Persze a holtversenyt nem
kell kizérni, csak ne vigytlik tdlzdsba! Sajnos a fenti A-B-C
korbeverés mindenképpen ellentmondéast eredményez a
listdban. Nem szerencsés ilyenkor azt mondani, hogy 6k
.egyformék”. Gondoljunk arra, hogy az Osszes eredmeény
alapjan A az elsé, B a hetedik, C a nyolcadik. Ha a ,.C
pedig megverte A-t" ellentmondést A,B,C egyformaséagéval
prébélnank feloldani, akkor hozzéjuk kellene csapni a
koztik 1évd Ot versenyzdt: 1-8-ig mindenki egyforma!
Ezért kell csinjdn bé&nni a holtversennyel.

Ezek alapjan talan nem meglepd, hogy javaslom tokéletes-
nek mondani azt a rangsort, ami nem tartalmaz ,.ellent-
mondast”. Persze ez altalaban lehetetlen: azok a franya
jatékosok Osszevissza ingadoznak formailag. Mondjuk
inkabb azt, hogy egy lista anndl jobb, minél kevesebb az
ellentmondas. Erdemes egy picit elgondolkodni azon, ho-
gyan (milyen algoritmus szerint) lehetne sorbarendezni
versenyzéket.

Még csak annyit, hogy néhany ilyen médszer kdzll az
egyikkel megvizsgaltam (annak idején) az 1979. évi
ATP ranglistat. Az Gjsdgokban kozolt listdban hemzsegtek
az ellentmondésok, persze ez féleg a mult figyelembe vétele:
McEnroe 79-ben mér rendesen verte Connorst, de eléz6
évben még sehol sem [évén, mogotte volt!

Inkdbb a mérkézések eredményeit boncolgattam, és a
kovetkezé adédott: N jelenti, hogy az ATP lista elsd hany
emberének mérkézéseit vettem figyelembe.

jatékos (N) 6 = 122 1420
mérkdzés N(N-1)/2 16 .28 145" - 66; 91, 190
ellentmondasok 1 1 4 74 i1&l=+19

Ha ezek utédn valaki erkdlcstelen bundazdknak tartja a
profik szine-javat, azt megnyugtatom, hogy RND-vel ge-
neralt ,, mérk&zések’” esetén sokszor ennyi ellentmondast
lehet csindlni.

KOVETKEZETLEN IZLESUNK

Arra, hogy nemcsak a teniszvilag .. kovetkezetlen”, hanem
példaul a kedves olvasd is, hadd mondjak egy pér éve igen
népszerli példat. Gondoljunk néhany (N) gylimodlcsre.
Képezziink ezek kozll minden pért (N*(N—1)/2 darab).
és mondjunk véleményt minden péarrél: melyiket kedveljuk
jobban. Ha nem figyellnk, hanem kizarélag az emlékeinkre,
az izléslinkre tdmaszkodunk, akkor mar N=12-16 esetén
ellentmondasba keverediink. N=25 esetén kivalé eredmény,
ha valaki tiznél kevesebbet hibazik! Természetesen lehet
.csalni”: magamban sorbaéllitom a dolgokat, és mindig
ennek megfeleléen mondok véleményt. ..

A REND IS RENDEZHETETLEN

Végul szerepeljen egy példa, hogy nemcsak a versenyzok

formaingadozédsa felelés a rendetlenségért. Tekintslink

9 GO jatékost jelentds tudéaskilonbséggel. A GO egyik

f6 vonzereje, hogy egy jobb jatékos szinte biztosan megver

egy rosszabbat, tehat feltehetjlik. hogy a 9 versenyzénk

szinte biztosan rangsorolhatd. és senki nem képes meg-

verni elétte 4llot.

Csindljunk hdrom csapatotbel6lik a kdvetkezéképpen:

1. csapat 1. (legjobb), 6., 8.

2. csapat 3., 5. 7.

3. csapat 2., 4., 9. (utolso)

A harom csapat kormérkézést jatszik, melynek sordn min-

den csapattag jatszik az ellenfél mindharom versenyzéjé-

vel. Mi lesz vajon az eredmények alapjan a csapatok sor-

rendje? L&thatjuk tehat, hogy hidba teremtliink rendet az

egyéneknél, csoportok esetén mér minden felborulhat!
Torok Turul

(31

A NYERO-PALYA
ERTEKELESE

ZAT

NYERO nevii egyfordulés pélyazatunkra (rendezés osszefé-
siiléssel) 21 megoldas érkezett. Ezek koziil néhany hibas,
tobben pedig nem a kit{izott feladatot oldottdk meg (azaz
nem a két rendezett sorozat Gsszefésiilésén alapulé progra-
mot irtak, vagy pedig azon alapulé, de nem elég gyors prog-
ramot).

A helyes megoldés az, hogy el6szér a szomszédos szampéro -

kat rakjuk helyes sorrendbe, majd a szomszédos péarok
osszefésiilésével rendezett négyeseket hozunk létre, ezutdn
a szomszédos négyesek Osszefésiilésével rendezett nyolca-
sokat csindlunk...., végiil a rendezett sorozatot megkapjuk a
sorozat két felének (ahol a felsé fele lehet hogy kisebb, mint
az alsd) az osszefésiilésébdl. Igy N adat esetén dsszesen kb.
3% N %LOG(N) dsszehasonlitést kellcsinalnunk, tehét a prog-
ram bizonyos értelemben a lehetd leggyorsabb lesz, ugyanis
N % LOG(N) &sszehasonlitdsra mindig sziikség wvan, ahogyan
azt Tordk Turul is irja a Sorvezetében.

12 helyesen megfejténk koézétt a nyereményeket a BIT-LET
Karéacsonyon, dec. 12-én du. 4 6rakor sorsoljuk ki.

A MEGFEJTOK: Hernyik Andrds, Szentes; Kajari Gébor,
Cegléd; dr. Kecskeméti Laszlé, Nagykéros; Makula Tibor,
Oroshéaza; ifj. Nagy Béla, Esztergom; Nagy Béla, Gyula;
Pakai Tibor, Szolnok; Szalkai Istvdn, Devecser; Szilvasi
Margit, Mezdkovesd; Timké Attila, Budapest; Urbdn Péter,
Budapest; Vindics Istvdn, Mecseknadasd.

Megjegyezziik, hogy Pakai Tiboron kivil mindenki 2% N (4
néhany) memdriat hasznalt, egyediil 6 tudta a feladatot
1.5%N (+ néhdny) meméridval megoldani.

Mi Szilvdsi Margit programjiat kozodljilk, mely Com-
modore 64-re irédott, de C 16-on is, s6t kisebb valtoztatasok-
kal barmilyen gépen futtathaté. A program még kicsit gyor-
sithaté, ha az A és B tombok helyett egy A(N,1) tombot
hasznéalunk, s egyszer a nulladik szintrél fésiiliink 6ssze az
elsére, majd az els6rdl a nulladikra stb. A program az elején
a parokat nem az Osszefésiilé eljaras segitségével rendezi,
mert igy gyorsabb. A program sebessége 10 szam esetén
1.6 masodperc, 100 szdm esetén 29.5 masodperc, 1000 szédm
esetén 7 perc 16 masodperc.

1@ REMA N3 3996 3369636 969636 36 9636 349

2@ REM# RENDEZD *

F@  REME M43 339 3303 363090 309 2 30 3

40 GOTOL7@

5@ REM###%% FESULES ##**%¥%

&0 I=M1:J=M2:K=1

78 IF A(I)>A(J) THEN B(K)=A(J):J=J+1:60T0 7@
80 B(K)=A(I):I=I+1

K=K+1:IF I<Mi+N1 AND J<M2+N2 THEN 70

1@@ IF I>=M1+N1 AND J>=M2+N2 THEN 1308

11@ IF I>=Mi+N1 THEN L=M2+N2-J:FOR X=8 TO L:B(K+X)=
A(J+X) :NEXT X:60T0 130

120 L=M1+N1-I:FOR X=@ TO L:B(K+X)=A(I+X):NEXT X
138 FOR I=M1 TO M1+N1+N2-1

140 A(I)=B(I-Mi+1)

15@ NEXT I

168 RETURN

178 INPUT N

18@ DIM A(N+1) ,B(N+1)

19@ FOR I=1 TO N:A(I)=INT(RND(1)#1@@8):PRINT A(I),:
NEXT I:PRINT

200 AA=TI:IF N=1 THEN 388

21@ FOR I=1 TO INT(N/2)%*2 STEP 2 ’
2208 IF A(I)>A(I+1) THEN B=A(I):A(I)=A(I+1):A(I+1)=B
238 NEXT I

248 LL=1:1I=2

258 IF N<=1 THEN 27@

260 LL=LL+1:I=2#1:G0T0O 258

278 Le=1

28@ FOR KK=1 TO LL-1

290 L@=2%L0

308 FOR T=1 TO N STEP 2#L0

310 Mi=T:N1=L0@

320 M2=T+L0:N2=(LB+N-M2+1-ABS (L@-N+M2-1)) /2
332 IF N2<=8 THEN 350

340 GOSUB S@

350 NEXT T

360 NEXT KK

37@ AAR=TI-AA

380 FOR I=1 TO N:PRINT A(I),:NEXT I:PRINT
39@ PRINT AA/6@;" SEC"

40@ END
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Kovetkez6 szamun '

ATARI NYERO

A pélyazaton tobb mint 200-an indultak, 139-en kiildtek mindhdrom feladatra ,,nem teljesen rossz’’
megoldédst. Mivel a 139+3 megoldast részletesen végigbogardszni reményteleniil nagy feladatot -
jelentene, ezért a sorsolds, mely a BIT-LET Karécsonyon, dec. 12-én du. 4 érakor lesz, Ggy zajlik le,
hogy a 139 pdlyézatbdl kihGizunk egyet, s a helyszinen végezziik el a részletes kiértékelést,

ha a 3 megoldas vaiamelyike rossz, akkor Gjra hGzunk. .

. |

CENTRUM -

MEGOLDASA

A feladat az volt, hogy egy olyan prog-
ramot irjunk, mely az ismertetett egy-
személyes jatékot helyesen végigjatssza.
Az itt kozolt program az ENTERPRISE
I1S-BASIC-jében irédott.

A program ridvid leirdsa:

Ha jatsszuk a jatékot egy darabig, ha-
mar megfigyelhetjiikk, hogy a feladat
teljesitése két részbdl all:

® el6szor azt kell elérniink, hogy a vila-
gos és sotét korongok valtakozva le-
gyenek, s a bal szélen méar vilagos korong
legyen (vagy a bal szélen egy iires hely,
s mellette egy vildgos korong),

ee innen pedig az eddig csinaltaknak
majdnem pontosan a forditottjaval elér-
hetjiik, hogy minden a helyére keriiljén.
A program ezen az elven miikddik,
s még haszndlja a kdvetkezd észrevé-
telt:

Tegyiik fel, hogy az el8szér megkivant
helyzetet egy eggyel kisebb méretii fel-
adatra mar megoldottuk (a bels6 N-1
sOtét és a belsé N-1 vildgos korong mér
megfeleléen valtakozva van). Innen az
N méretii feladatra megkivant helyzetet
mar egy egyszer(i |épéssel és egy egy-
szerii, ciklussal megszervezhetd ugras-
sorozattal elérhetjilk — csak N péros
vagy paratian voltatél fliggden kell egy
picit mast csinalni.

| 4. FELADAT:

hatarid6: 1988. januar 15.

BIT-LE
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december 15-én jelenik meg, de addig is
minden héten az Otletben szamitastechnika

TERPRISE

18 INFUT N

20 DIM T2¥N+2)
3@ LET S#="+ ao"
f.;lf; ]

108
114
iz2@

DEF UGRAS (POZ)
LET Fl@=T(F0Z)

LET T{(PDZ)=0

130 LET UB=2+(T(POZ+F1G)=2)
140 LET T(POZ+UGKFIB)=FIG
A jaték tablajat a T tombben téroljuk ﬁ;g Fl\l%mﬂié; LAR
Az UGRAS nev( eljdrds a POZ helyen 19 1
1évé koronggal 1ép vagy ugrik a meg- 208 DEF KIIR
felelé irdnyba (az irdanyt a POZ he- 313 FDER?E'}' 1‘:,;’:’}*;’}_7_1,(]”?)“
lyen lévé korong szine hatarozza meg). |2Zp wnexT J i YR T
annak megfeleléen, hogy hol van az 24@  PRINT
iires hely. (Az algoritmus gondoskodik gg‘g END, BEFR
réla, hogy az illetd koronggal lehessen |5 per mereLE ()
Iépni, igy itt vizsgélat nem kell.) A KIIR 318 IF M=1 THEM
eljarés kiirja a tabla pillanatnyi helyze- 320 CaLL LBRAS (N}
tét, ezt minden Iépés utén meghivjuk. |32  CALL UBRAS (NG
A BEFELE rekurziv eljaras gondoskodik 50 " CALL BEFELE (M-1)
az el6bb emlitett elsdé fazisrél, M=1 533 tg igRﬁmei;g’;m”W?))H
esetén (1 vilagos, 1 sotét korong) a =% e
feladat egyszerli, egyébként elGszor E,'Eq[ Er]ii I=1 TO M
meg kell oldani M-1-re, majd a szabad 400 CALL UBRAS (KP—I*2#FAR)
szélsGvel (melynek helye a kézéptdl g}, ENSE’I‘; 1
M mez6re van M pérossagatél fiiggd 43@ END DEF
irdnyban) kell egyet lépni. s ezutdn a 499 1

DEF KIFELE (M)
IF M=1 THEM
CALL UBRAS (N+1)

SBe
=3 8" ]
320

masik szin babuival ugrani egyet-egyet.
A KIFELE eljards hasonlit a BEFELE-

hez, csak ez a masodik fazis végrehaj- 530 ELSE Sl
i 54@ LET PAR=2% (M=2#INT (M/2))+
tasarol gon:ioskpdik. oan LET RPoNZ1L(Mo1) AR
Ezutan a féprogram roppant egyszer( 5&@ CALL UBRAS (KF)
(s strukturélt programoknél ez igy van 7@ FOR =100 5 = . !
rendjén), csak a kezdd&allapotot kell jﬂg NE‘;?L‘{ DR R TR
Iétrehozni és kiirni, majd meghivni egy- P _CALL KIFELE(M-1)
mas utdn a BEFELE és KIFELE eljaraso- &61@ END IF
kat 620 END DEF
< 4 gt 699 !
Aki most talalkozik elGszor rekurziv el- M@ FOR I=1 TO N
jarashivassal, annak érdemes a program ;}‘g tilT’ I:imiw— ;
futasat pl. N=4-re végigkdvetni. e e P
740 LET T(N+1)=0
750 CALL KIIR
76@ CALL BEFELE (N)
77® CALL KIFELE (M)
TB@ END

A feladat szovegfeldolgozds lesz. Tegyiik fel, hogy egy hosszi ma-
gyar nyelvii szovegben meg akarjuk szamolni, hogy az egyes kotd-
szavakbél (és, s, de, hogy, vagy, azonban, ezért, igy, meg, s6t) hany
db van.

A programot az ENTERPRISE IS-BASIC-jében kell megirni, struk-
turaltan, olvashatéan. A szdveget egy string-tombben taroljuk, mely-
nek elemei 254 karakter hossziak (ugyanis 254 egy string maximalis
hossza), s egy-egy ilyen string szavain ne ciklusszervezéssel, hanem
rekurziv eljarashivassal (példat a mualtkori 'szamunkban, s a mostani
megoldasunkban lathatunk ra) menjiink végig. Egy szé atnyalhat
egyik stringbdl a kévetkezdbe! Vigyazzunk, egy sz6 végét nem csak
space, hanem vessz8, pontosvesszd, kettéspont, pont, felkialtéjel
vagy kérdéjel is jelezheti. Hasznéljuk az el6z6 szamunkban ismertetett
POS fiiggvényt! A végén program irja ki, hogy a fent emlitett kot6-
szavak koziil melyikb&l hany db van.

A programot papiron kérjiik bekiildeni
leirassal egyiitt.

ismertetd

@

a mikddést




